

深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

着力建设崇德向善的文明城市

□刘慧敏

文明，是一座城市的内在气质，赋予城市发展生生不息的力量。

7月14日-15日，中央城市工作会议在北京举行。此次会议部署了城市工作七个方面重点任务，“着力建设崇德向善的文明城市”是其中之一。会议指出：“着力建设崇德向善的文明城市。完善历史文化保护传承体系，完善城市风貌管理制度，保护城市独特的历史文脉、人文地理、自然景观；加强城市文化软实力建设，提高市民文明素质。”建设文明城市，要在文化的滋养涵育下形成与现代化人民城市相适应的思想观念、文明风尚、行为规范，推动城市风貌和群众面貌不断改善、物质文明与精神文明协调发展。

完善历史文化保护传承体系 留住城市记忆

习近平总书记指出：“我们一定要重视历史文化保护传承，保护好中华民族精神生生不息的根脉。”各地的历史文化全面展现了中华民族五千年的独特创造、价值理念和鲜明特色。保护好传承好历史文化遗产是留住城市记忆、延续文化血脉的根本举措。首先，构建“普查-建档-保护”全链条工作机制，对承载城市文化基因的古建筑、古遗址、古街巷、非遗项目、传统民俗等历史文化资源开展普查，建立分类清晰、信息完备的历史文化资源档案库，确保每一项文化遗产都有身份标识。在此基础上，制定分级保护清单，明确不同级别资源的保护标准与责任主体，避免保护资源“一锅烩”。

■建设崇德向善的文明城市，需以历史文化为“根”、以城市风貌为“形”、以市民素养为“魂”，久久为功、持续发力，让城市既有文化厚度，又有形象亮度，更有人文温度，真正成为宜居宜业、向上向善的幸福家园。

其次，强化传承机制建设，破解“重保护、轻传承”的困境。针对非遗项目，建立传承人培养体系，通过设立专项补贴、搭建展示平台、开展校企合作等方式，鼓励传承人带徒授艺，推动传统技艺代代相传；针对历史文化知识，将其纳入中小学地方课程、社区文化课堂，通过讲座、展览、沉浸式体验等形式，让市民尤其是青少年了解城市历史、认同本土文化。同时，推动历史文化资源活化利用，在严格保护的前提下，合理开发文化体验项目、文创产品，让历史文化从“博物馆里的展品”变为“市民身边的生活”，实现“保护-传承-利用”的良性循环。

完善城市风貌管理制度 保护城市独特资源

城市风貌是城市形象的直观体现，独特的历史文脉、人文地理与自然景观是城市的“专属标识”，要通过制度完善与精准保护，让每一座城市都能呈现独属于自己的文化特色。一方面，健全风貌管理制度体系。以城市总体规划为引领，编制城市风貌专项规划，明确建筑风格、色彩基调、空间布局等重点要求，让城市建设“有规可依”。建立多部门协同管控机制，审核建设项目与周边历史文脉、自然环境

的协调性；针对老城区、新城区、重点功能区（如滨水区、历史街区）制定差异化管控细则，老城区突出“修旧如旧”，保留街巷肌理与传统风貌；新城区注重“古今融合”，在现代建筑中融入本土文化元素，确保城市风貌和谐自然。

另一方面，精准保护城市独特资源。在历史文脉保护上，不仅要守护物质载体，更要传承文化记忆，如保护老字号商铺的经营传统、记录老市民的城市故事，让历史文脉成为市民的“集体记忆”；在人文地理保护上，立足城市独特的地理环境与人文积淀，守护标志性地理符号，如依河城市的滨水格局、山地城市的街巷肌理，避免因过度开发破坏地理特质；在自然景观保护上，严格划定生态保护红线，加强对山体、河流、湿地、古树名木等自然资源的保护与修复，保持自然景观的原真性与完整性，让城市“显山露水、透绿见蓝”，实现“人文与自然共生”。

加强城市文化软实力建设 提高市民文明素质

市民文明素质是文明城市的“活名片”，加强文化软实力建设是培育向上向善风尚、提升城市文明程度的重要途径。首先，构建全方位文化供给体系。完善公共文化设施网络，推

动文化馆、图书馆、博物馆等公共文化场所免费开放与服务升级，打造“15分钟文化生活圈”，让市民便捷享受文化服务；丰富文化供给内容，聚焦社会主义核心价值观培育与践行，创作推出相声、脱口秀、短视频等群众喜闻乐见的文化作品，讲述城市中的好人好事、传递正能量，培育见贤思齐、崇德向善的城市新风尚，让文化浸润成为提升素养的“无形课堂”。

其次，开展分层分类文明实践行动。针对不同群体设计差异化活动：面向青少年开展“文明礼仪进校园”“红色文化研学”等活动，培养文明习惯与家国情怀；面向成年人开展“文明出行”“志愿服务”等实践活动，组织志愿者参与交通疏导、社区服务、环境整治，让市民在实践中强化文明意识。同时，建立文明激励机制，树立先进典型，发挥榜样示范引领作用，让“崇德向善”成为市民的自觉追求。

最后，营造浓厚文明氛围。利用城市户外广告、社区宣传栏等载体，宣传文明理念与行为规范；借助新媒体平台开设“文明城市”专栏，传播文明知识，形成“人人讲文明、处处显文明”的良好社会氛围。通过文化浸润、实践养成、氛围营造协同发力，让文明素养内化为市民的思想自觉与行动自觉，为文明城市建设注入持久动力。

建设崇德向善的文明城市，需以历史文化为“根”、以城市风貌为“形”、以市民素养为“魂”，久久为功、持续发力，让城市既有文化厚度，又有形象亮度，更有人文温度，真正成为宜居宜业、向上向善的幸福家园。

（作者系西海岸新区工委党校讲师）

正视“真问题”才有“真办法”

□安娜

■新征程上，党员干部必须具备敏锐发现问题的能力、清醒正视问题的态度以及自觉解决问题的行动力，不断增强工作的前瞻性、针对性与有效性。

作为应对复杂局面、推进各项工作不可或缺硬素质的，问题意识深刻体现共产党人求真务实的科学态度与勇于担当的负责任精神。习近平总书记深刻指出，要“勇于直面问题，想干事、能干事、干成事，不断解决问题、破解难题”。新征程上，党员干部必须具备敏锐发现问题的能力、清醒正视问题的态度以及自觉解决问题的行动力，不断增强工作的前瞻性、针对性与有效性。

面对问题的态度，如同一面镜子，既体现党员干部思想觉悟，也映照其胆识、气魄与胸怀。出了问题并不可怕，真正令人担忧的是无视问题的存在，甚至采取掩盖、回避的态度。当前，在复杂多变的内外部环境，大多数党员干部能够担当起应有的责任，面对困难不松懈，面对问题不退缩，面对责任不逃避。同时，也有一些党员干部缺乏问题意识，要么看不清问题的本质，要么找不准问题的关键；有的虽然发现了问题，但缺乏面对问题的勇气，

不是想着如何解决问题，而是试图将矛盾上交、把责任下移。这些现象，归根结底都是因为没有正视“真问题”，因而难以找到解决问题的“真办法”。

问题既是创新的起点，又是推动工作不断前进的动力源泉。从工作方法的角度看，问题往往表现为预期目标与现实结果之间的偏差和落差。由于现实的复杂性，工作中出现偏差、遇到问题是在所难免的。特别是在改革进入深水区的当下，各类问题更加错综复杂，涉及经济、政治、文化、社会、生态文明等多个领域。这些问题中，既有来自内部的也有来自外部的，既有老问题也有新问题，这些问题相互交织，牵一发而动全身。面对复杂的形势任务，广大党员干部特别是领导干部只有增强问题意识，坚持问题导向，科学分析、深入研究，才能

弄清问题的性质，找到症结所在，不断创新和改进解决问题的方法。

问题的解决，离不开实践的土壤。问题在实践中产生，也必须通过实践来解决。实践、认识、再实践、再认识不仅是认识事物的客观规律，也是解决问题的有效途径。只有对实践中的问题进行深入分析和研究，才能找到解决问题的有效措施。如果总是坐在办公室里纸上谈兵、闭门造车，不愿深入基层、深入实践，那么面对困难和挑战时就只能像丈二和尚一样摸不着头脑，连问题出在哪里都搞不清楚，更不用说解决问题了。

人民群众是实践的主体，处在实践第一线，对问题的感受更为直接、真切，对情况的了解也更为详细、透彻。党员干部如果仅凭主观臆断，认为自己不了解的东西群众也一定不了解，

不愿俯身向群众学习，就会被快速发展变化的形势所淘汰。这样，往往就会陷入新办法不会用、老办法不管用的困境。只有真正走进、沉下去、融进去，深入人民群众、深入基层一线，以解决问题为目标，勇于直面问题、深入研究问题、善于解决问题，才能破解改革发展稳定中遇到的难题，切实增强调查研究的实效性，做到问题不解决不松劲、解决不彻底不放手。

正视和解决“真问题”，不仅是一种工作态度，更是一种政治担当。具备这样的政治担当，就要涵养“闻过则喜”的胸怀和气度，主动对标新时代好干部标准找差距，锻炼“见微知著”的洞察力，在复杂现象中敏锐捕捉问题的关键症结，把化解矛盾的过程转化为创新治理的实践，把破解难题的成效转化为推动发展的动能，在复杂多变的形势中把握机遇、应对挑战，在解决问题中为改革发展汇聚强大力量。

（原文载于8月26日《人民日报》9版）

